总有朵花 不好看

□鲍海英

知道杨沫的人很多,但知 道张中行的不算多。其实,国 学大师张中行是个晚年爆得 文名的作家,虽然他的文字我 看的不多,但早些年,张中行 与杨沫谈恋爱,因为杨沫,我 记住了张中行。虽然后来他 们各奔东西,有人指责张对杨 不负责任,但张一直不作辩 白,后来又看到张与夫人李芝 銮的事情,李比张大,张称其 姐。张通过亲身感受,将婚姻 分为四等:可意,可过,可忍, 不可忍。他说,婚姻是花朵, 但并不是所有的花朵都好看, 总有一些花朵不好看。可意 的婚姻少,是天上的花朵;可 过的婚姻不多,是地上的花朵; 可忍的婚姻最多,是尘埃里的 花朵;不可忍的婚姻亦多,是地 狱里的花朵。

"可意",就是称心如意。 相貌、人品、职业、家庭以及学 历、才气、性格、爱好等都"可 意"。但这样的"十全十美",并 不太好遇。再说,你对人家"可 意",人家未必对你"可意"。而 且任何事情都是不断发展变化 的。谈恋爱的时候,双方都觉 得"可意"。但过了一段日子之 后,有一方就可能觉得"不可



意"了。有的是因为发现了对 方的毛病而"不可意",有的是 因为遇到了"更可意"的而"不 可意",还有的是因为一方升官 发财而觉另一方"不可意"。所 以,婚前"可意"、婚后也一直 "可意"的婚姻,实际生活中并

"可过",就是虽不十分满 意,但可以把日子过下去。张 中行评价自己的婚姻,就属于 "可过"这一级。张中行幼年由 家庭包办在农村订婚,十七岁 时正式结婚。后他在北大读书 时,又与比自己小五岁的杨沫 同居,并生下一女儿。但最终 二人分手,张中行又回到前妻 身边。后来杨沫创作的长篇小 说《青春之歌》轰动一时,有人 认为张中行就是小说中的余永 泽原型。张中行认为这只是小 说,未加申辩。此后,张中行与 他并不"可意"的发妻共同生活 了几十年,其诗中尚有"添衣问 老妻"之句。这种婚姻状态,在 现实生活中也最为普遍。虽有 一些"不可意",但日子却过得

"可忍",就是很不满意,但 仍处于能够忍受的程度。之所 以要忍,是基于以下几种原因:

一是另一半的错误尚有回旋和 改正的余地;二是为了孩子和 老人,不得不保持家庭的完整; 三是如果"不忍",自己还找不 到更好的出路。夫妇生活的过 程,也是相互包容和转变的过 程。时间不仅能淡化一切,而 且能改变一切。所以"忍"也是 解决问题的有效办法之一。有 时候,睁一只眼,闭一只眼,比 直接的质问、训斥和吵闹,效果

会更为明显。 "不可忍",就是感情已经 彻底破裂,这日子没法过了。 或者,对方给你造成了巨大的 伤害,让你再也无法忍受;或 者,人家铁了心不再要你,九头 牛也拉不回;或者,两个人都看 着对方不顺眼了,在一起就是 一种煎熬。到了这种时候,只 有不忍才能平衡,只有分开才

婚姻是鞋,合不合脚,只有 你自己知道。在张中行眼里,你 的婚姻属于哪种花朵,只有你自 己知道。可以肯定的是,总有花 朵不好看。但我想,无论你婚姻 的花朵好看不好看,都应该精心 经营。因为爱情是两颗火花的 碰撞,只有在摩擦中才能交融, 在宽爱中才能提高。

拒做"路怒族"

"我现在上个厕所都想 开车去。"当同事小可漫不经 心地笑着说出这句话的时候, 彻底激起了我买车的欲望。 这年头,身边的人几乎一夜之 间成了有车族,买辆车像买棵 大白菜。看着他们潇洒地开 车,自由地在路上奔驰,我的 眼珠子都要掉下来。虽说美 女配靓车最吸人眼球,但谁能 阻止一个"资深美女"的追求

很快,我就成了有车-族,也沦为了"路怒族"。

这不,开车外出游玩,路 平景美,这心情,别提多愉 悦。我这正美着呢,忽然从侧 道杀出一辆电动车,从我的车 头呼啸横穿而过,吓得我赶紧 猛踩刹车,虽没有撞上他,却 惊出一身冷汗。那电动车主 呢,估计超过小车很是得意, 朝我打了个胜利手势。一股 怒火顿时从我心头涌起,我打 开车窗,伸出头去,刚想劈头 盖脸地骂他几句,他却骑着电 车一下没影儿了。因为这事, 我越想越生气,一路都没好心

车多了,遇到上班高峰 期,堵车成了新常态。那天领 导催一个材料,我赶紧一大早 就出门,想避开高峰期,及时 赶到单位。谁知人算不如天 算,出门没多久,就遇上堵车, 看着前面路上的车子如虫子 般缓慢蠕动,领导的电话又不 停地响,我的内心无比绝望。 正在这时,一辆在另一道上的

车子见我车前有少许缝隙,居 然一点点移动车头,想挤进我 正在行驶的车道。我这心里 正烦着呢,那辆车简直就是找 撞型,不行,我绝不能让你挤 进来,看谁的车厉害。我把车 子一点点往前挪,逼到离那辆 车仅有四五厘米,一边不停地 按喇叭。那车见我来势凶猛, 吓得不敢再挤。哼,这年头, 开着车子,谁怕谁!

这车子多了,停车也就成 一大难题,小区里车位就这 么多,于是总有人随意停放, 也不管别人的车子能否出得 来。那天我和朋友约好时间 去办事,取车时一看,我的小 车正好被一辆车子挡住,根 本没有办法出来。我左看 看右看看,也不知道是谁的 车。于是扯着嗓子在小区大 喊,可是喊了好久,却没有人 出来开走。眼看着办事的时 间到了,于是怒上心头,真想 找根棍子砸他的车窗。

自从成了有车一族,平 日和善的我沦为"路怒族",带 着情绪开车很危险,老公劝, 朋友劝,可是没多大作用。 直到那天我亲眼看到了一起 车祸,两辆车因为争道超车 相互撞在一起,造成了车损 人伤,我才猛然醒悟:保持平 和的心态开车,让一步海阔

从此,我拒做"路怒族", 开车时,能让就让,能停就停, 不争一时之快,不抢一秒之 险,毕竟,安全才是王道。

